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1 	 Leibniz’ System in seinen 
wissenschaftlichen Grundlagen

Text und Anm. bearbeitet von Marcel Simon. 
1998. xii, 540 Seiten. 
978-3-7873-1401-0. Leinen 68,00

2 	 Das Erkenntnisproblem in der 
Philosophie und Wissenschaft  
der neueren Zeit. Erster Band

Text und Anm. bearbeitet von Tobias Berben. 
1999. xiii, 563 Seiten. 
978-3-7873-1402-7. Leinen 86,00 

3 	 Das Erkenntnisproblem in der 
Philosophie und Wissenschaft  
der neueren Zeit. Zweiter Band

Text und Anm. bearbeitet von Dagmar Vogel. 
1999. vii, 667 Seiten. 
978-3-7873-1403-4. Leinen 98,00 

4 	 Das Erkenntnisproblem in der 
Philosophie und Wissenschaft  
der neueren Zeit. Dritter Band

Text und Anm. bearbeitet von Marcel Simon. 
2000. x, 482 Seiten. 
978-3-7873-1404-1. Leinen 86,00 

5 	 Das Erkenntnisproblem in der 
Philosophie und Wissenschaft  
der neueren Zeit. Vierter Band

Text und Anmerkungen bearbeitet von 
Tobias Berben und Dagmar Vogel. 
2000. vi, 493 Seiten. 
978-3-7873-1405-8. Leinen 68,00 

6 	 Substanzbegriff und Funktionsbegriff
Text und Anm. bearb. v. Reinold Schmücker. 
2000. ix, 395 Seiten. 
978-3-7873-1406-5. Leinen 68,00 

7 	 Freiheit und Form
Text und Anm. bearb. v. Reinold Schmücker. 
2001. vi, 430 Seiten. 
978-3-7873-1407-2. Leinen 86,00 

8 	 Kants Leben und Lehre
Text und Anm. bearbeitet von Tobias Berben. 
2001. ix, 428 Seiten. 
978-3-7873-1408-9. Leinen 86,00 

9 	 Aufsätze und kleine Schriften 
1902–1921

Text und Anm. bearbeitet von Marcel Simon. 
2001. vi, 656 Seiten. 
978-3-7873-1409-6. Leinen 98,00 

10 	 Zur Einsteinschen Relativitätstheorie. 
Erkenntnistheoretische Betrachtungen

Text und Anm. bearb. v. Reinold Schmücker. 
2001. vii, 143 Seiten. 
978-3-7873-1410-2. Leinen 48,00 

11 	 Philosophie der symbolischen 
Formen. Erster Teil. Die Sprache

Text und Anm. bearb. von Claus Rosenkranz. 
2001. xi, 330 Seiten. 
978-3-7873-1411-9. Leinen 68,00 

12 	 Philosophie der symbolischen 
Formen. Zweiter Teil 
Das mythische Denken

Text und Anm. bearb. von Claus Rosenkranz. 
2002. xvi, 339 Seiten. 
978-3-7873-1412-6. Leinen 68,00 

13 	 Philosophie der symbolischen 
Formen. Dritter Teil 
Phänomenologie der Erkenntnis

Text und Anmerkungen bearbeitet von 
Julia Clemens. 2002. xi, 598 Seiten. 
978-3-7873-1413-3. Leinen 98,00 

14 	 Individuum und Kosmos in der 
Philosophie der Renaissance.  
Die platonische Renaissance 
in England und die Schule von 
Cambridge

Text und Anm. bearb. von Friederike Plaga und 
Claus Rosenkranz. 
2002. xi, 414 Seiten. 
978-3-7873-1414-0. Leinen 86,00 

15 	 Die Philosophie der Aufklärung
Text und Anm. bearb. von Claus Rosenkranz. 
2003. xvi, 412 Seiten. 
978-3-7873-1415-7. Leinen 86,00

16 	 Aufsätze und kleine Schriften 
(1922–1926)

Text und Anm. bearb. von Julia Clemens. 
2003. vi, 520 Seiten. 
978-3-7873-1416-4. Leinen 98,00

17 	 Aufsätze und kleine Schriften 
(1927–1931)

Text und Anm. bearbeitet von Tobias Berben. 
2004. vi, 469 Seiten. 
978-3-7873-1417-1. Leinen 86,00
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Text und Anm. bearbeitet von Ralf Becker. 
2004. vi, 490 Seiten. 
978-3-7873-1418-8. Leinen 98,00

19 	 Determinismus und Indeterminismus 
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Text und Anm. bearb. von Claus Rosenkranz. 
2004. vi, 286 Seiten. 
978-3-7873-1419-5. Leinen 78,00

20 	 Descartes. Lehre – Persönlichkeit – 
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Text und Anm. bearbeitet von Tobias Berben. 
2005. vi, 228 Seiten. 
978-3-7873-1420-1. Leinen 68,00
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zur schwedischen Philosophie 
der Gegenwart. 
Thorilds Stellung in der 
Geistesgeschichte des 
achtzehnten Jahrhunderts

Text und Anm. bearb. von Claus Rosenkranz. 
2005. vi, 265 Seiten. 
978-3-7873-1421-8. Leinen 78,00

22 	 Aufsätze und kleine Schriften 
(1936–1940)

Text und Anmerkungen bearbeitet von Claus 
Rosenkranz. 2006. vi, 387 Seiten. 
978-3-7873-1422-5. Leinen 98,00

23 	 An Essay on Man
An Introduction to a Philosophy of Human 
Culture. Text und Anm. bearb. von Maureen 
Lukay. 2006. vi, 275 Seiten. 
978-3-7873-1423-2. Leinen 86,00

24 	 Aufsätze und kleine Schriften 
(1941–1946)

Text und Anm. bearb. von Claus Rosenkranz. 
2007. vii, 715 Seiten. 
978-3-7873-1424-9. Leinen 186,00 

25 	 The Myth of the State
Text und Anm. bearb. von Maureen Lukay. 
2007. vii, 327 Seiten. 
978-3-7873-1425-6. Leinen 98,00 

26 	 Register und CD-ROM 
des Gesamtwerks

Erarbeitet von Ralf Becker. 
2009. 186 Seiten inkl. CD-ROM. 
978-3-7873-1793-6. Leinen 298,00 
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In Deutschland, Frankreich, Italien und den Ver-
einigten Staaten wird das umfangreiche Werk 

Ernst Cassirers heute als eine der großen und zu-
kunftsweisenden denkerischen Leistungen des 
20. Jahrhunderts gewürdigt.

Die Hamburger Ausgabe seiner Werke führt erst-
malig alle von Cassirer veröffentlichten oder für 
eine Veröffentlichung vorbereiteten Texte und 
Schriften, d. h. 20 Monographien und gesondert 
publizierte Aufsatzbände, rund 100 Aufsätze, Ar-
tikel, Reden, Vorträge und Rezensionen, in chro-
nologischer Folge, jedoch stets nach Maßgabe der 
jeweils letzten vom Autor autorisierten Auflage 
zusammen und erfüllt damit das Desiderat einer 
Ausgabe letzter Hand.

Alle Texte werden in Orthographie und Inter-
punktion nach den Regeln wiedergegeben bzw. 
korrigiert, die Cassirer selbst bei Zweitauflagen 
nach der Duden-Reform von 1901 befolgte. Zitate 
und Literaturangaben werden durchgängig über-
prüft und gegebenenfalls berichtigt, von Cassirer 
in deutscher Übersetzung angeführte Zitate in der 
Originalsprache hinzugefügt.

Jeder Band enthält ein Schriften- und Personen-
verzeichnis. Im Jahr 2009 ist mit der Fertigstel-
lung  aller 25 Bände der Ausgabe ein gesonderter 
Registerband erschienen, der auch einen Sachin-
dex enthält. Als Hilfsmittel zur Texterschließung 
wird das gesamte Werk außerdem auf CD-ROM 
bereitgestellt.

»Die Ausstattung der Bände ist aufwendig und 
rundum solide. ... Die Hamburger Ausgabe ist 
ein Akt der Wiedergutmachung. Eindrucksvoll 
führt sie die Prägnanz eines philosophischen 
Denkens vor Augen, dem Wirken und Nachleben 
gewaltsam verwehrt werden sollten.«
Frankfurter Allgemeine Zeitung

Die nachgelassenen Aufzeichnungen und Pa-
piere Ernst Cassirers sind – mit Ausnahme 

der Briefe – seit Anfang der sechziger Jahre im 
Besitz der Beinecke Rare Book and Manuscript Li-
brary an der Yale University (New Haven, Conn.) 
und vollständig erhalten. Der umfangreiche, für 
diese Ausgabe erstmals systematisch gesichtete 
und durchgängig erschlossene Nachlass umfasst 
neben den Reinschriften der von Cassirer selbst 
zur Veröffentlichung gebrachten Werke und 
Schriften eine große Anzahl unveröffentlichter 
Manuskripte aus allen Bereichen seines wissen-
schaftlichen und philosophischen Lebenswerkes.

Sämtliche Manuskripte und Texte werden nach 
Maßgabe ihres Ausarbeitungszustandes grund-
sätzlich diplomatisch wiedergegeben, d.h. ohne 
Eingriffe in die Orthographie, Interpunktion oder 
Textgestalt des transkribierten Originals. Zusätze 
der Herausgeber werden stets ausgewiesen, Be-
sonderheiten der Originalmanuskripte, die im 
Druck nicht abgebildet werden können, sind im 
zugeordneten Apparat unter den Seiten beschrie-
ben und ausgewiesen. Ein Sachkommentar gibt 
Nachweise verdeckter oder unrichtiger Zitate so-
wie Hinweise zu den genannten Personen. Jeder 
Band enthält einen editorischen Bericht, der zu 
Fragen der Textüberlieferung und -erschließung 
Auskunft gibt.
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(ECN) – Begründet von Klaus Christian Köhnke, 
John Michael Krois und Oswald Schwemmer. 
Herausgegeben von Christian Möckel.

1 	 Zur Metaphysik der symbolischen 
Formen

Herausgegeben von John Michael Krois unter 
Mitwirkung von Anne Appelbaum, Rainer A. Bast, 
Klaus Christian Köhnke und Oswald Schwemmer. 
1995. xiii, 410 Seiten.  
978-3-7873-1208-5. Leinen 112,00

2 	 Ziele und Wege der 
Wirklichkeitserkenntnis

Herausgegeben von John Michael Krois und Klaus 
Christian Köhnke. 1998. x, 229 Seiten.  
978-3-7873-1246-7. Leinen 78,00

3 	 Geschichte. Mythos
Beilagen: Biologie, Ethik, Form, Kategorienlehre, 
Kunst, Organologie, Sinn, Sprache, Zeit. Hrsg. 
von Klaus Christian Köhnke, Herbert Kopp-
Oberstebrink und Rüdiger Kramme. 2002. ix, 360 
Seiten.  
978-3-7873-1247-4. Leinen 112,00

4 	 Über symbolische Prägnanz, 
Ausdrucksphänomen 
und ›Wiener Kreis‹

Herausgegeben von Christian Möckel.
2011. viii, 478 Seiten.
978-3-7873-1249-8. Leinen 268,00

5 	 Kulturphilosophie. Vorlesungen 
und Vorträge 1929–1941

Unter Mitarbeit von Jörg Fingerhut 
herausgegeben von Rüdiger Kramme. 
2004. ix, 319 Seiten.  
978-3-7873-1250-4. Leinen 112,00

6 	 Vorlesungen und Studien zur 
philosophischen Anthropologie

Hrsg. von Gerald Hartung und Herbert Kopp-
Oberstebrink unter Mitwirkung von Jutta 
Faehndrich. 2005. vii, 770 Seiten.  
978-3-7873-1252-8. Leinen 248,00

7 	 Zu Mythos, Sprache und Kunst
Herausgegeben von Jörn Bohr und Gerald 
Hartung. 2011. viii, 291 Seiten. 
978-3-7873-1253-5. Leinen 168,00

8 	 Vorlesungen und Vorträge zu 
philosophischen Problemen der 
Wissenschaften 1907–1945

Hrsg. von Jörg Fingerhut, Gerald Hartung und 
Rüdiger Kramme. 2010. viii, 283 Seiten.
978-3-7873-1254-2. Leinen 168,00

9 	 Zu Philosophie und Politik
Hrsg. von John M. Krois u. Christian Möckel. 
2008. viii, 447 Seiten.  
978-3-7873-1255-9. Leinen 198,00

10 Kleinere Schriften zu Goethe 
und zur Geistesgeschichte

Herausgegeben von Barbara Naumann in 
Zusammenarbeit mit Simon Zumsteg. 
2006. i, 256 Seiten.  
978-3-7873-1256-6. Leinen 78,00

11 	 Goethe-Vorlesungen (1940–1941)
Herausgegeben von John Michael Krois. 
2003. xii, 480 Seiten.  
978-3-7873-1257-3. Leinen 128,00

12 	 Schillers philosophische  
Weltansicht

Herausgegeben von Jörg Fingerhut.
2013. 978-3-7873-1258-0. Leinen, in Vorb.

13 	 Zur Philosophie der Renaissance
Hrsg. von Enno Rudolph und Dominic Kaegi.
2014. 978-3-7873-1259-7. Leinen, in Vorb.

14 	 Descartes, Leibniz, Spinoza
Herausgegeben von Paolo Rubini.
2014. 978-3-7873-1260-3. Leinen, in Vorb.

15 	 Vorlesungen und Vorträge zu Kant
Herausgegeben von Christian Möckel.
978-3-7873-1261-0. Leinen, in Vorb.

16 	 Vorlesungen zu Hegels Philosophie 
der Moral, des Staates und der 
Geschichte

Hrsg. von Christian Möckel. 2013. viii, 342 S.
978-3-7873-1262-7. Leinen 198,00

17 	 Davoser Vorträge 
Vorträge über Hermann Cohen

Mit einem Anhang: Briefe Hermann und Martha 
Cohens an Ernst und Toni Cassirer 1901–1929.
Herausgegeben von Jörn Bohr und 
Klaus Christian Köhnke. 2014. ix, 420 Seiten
978-3-7873-1263-4. Leinen 238,00

18 	 Briefe
Ausgewählter wissenschaftlicher Briefwechsel
Unter Mitarbeit von Marion Lauschke, 
Claus Rosenkranz und Marcel Simon-Gadhof 
herausgegeben von John Michael Krois.
Mit Anmerkungen und Registern. 
2009. xlviii, 380 Seiten und eine DVD.
978-3-7873-1264-1. Leinen 238,00

»Cassirer hatte das Talent, die philosophischen 
Probleme in ihrem historischen Zusammenhang 
zu sehen und so den großen abendländischen 
Denkprojekten eine Linie zu geben und für die 
Gegenwartsdiskussionen fruchtbar zu machen.«
Die Zeit
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